

國立東華大學國際交換學生心得

National Dong Hwa University International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	姚萱	學號 School No	410702011
原系所 Home Department	英美		
前往國家 Nationality	日本		
前往學校 Host University	西南學院大學		
交換系所 Host Department	別科		
交換交流期間 Exchange Period	自 From ___2019___年 year / ___8___月 month 至 To ___2020___年 year / ___6___月 month		
電子信箱(供未來有興趣的 同學與你們聯繫，非必要) Contact Email (Optional)			
住宿費用(新台幣) Accommodation Cost(NTD)	一個月約一萬出頭		
機票費用(新台幣) Airplane Cost(NTD)	約 15000		
生活費用(新台幣) Living Cost(NTD)	一個月約三~四萬		
其他費用(新台幣)請註明 Other Cost(NTD)	無		

1500-2000 字

剛上大二就去交換，應該還蠻奇怪的。但對於那時候的我來說，急需一個轉換環境的機會。於是我毅然決然的申請了交換計畫，並且選擇了我嚮往不已的日本。並不是因為喜歡日本偶像連帶喜歡日本，而是比起偶像，加倍的喜歡日本的環境味道和氣候。我記得我去面試的時候操著不輪轉的日文，但是面試官和我說他聽不懂日文…。總之，順利的獲得了機會。很榮幸能獲得至海外交換的機會。

關於環境

其實這是我第一次去九州，我就是做著不切實際的幻想，想著九州應該是個鄉下吧?應該人很親切空氣很舒服吧?帶著這些想像我到了九州。但是，事實上九州的確又鄉下空氣又舒服。早有耳聞福岡是世界上第六適合居住的城市，實際去過後，福岡確實是個非常適合居住的城市。首先，東京成田機場至市內需要至少一個半小時且花費昂貴，大阪也差不多，但福岡機場至市內不僅不用換車，搭地鐵費用約 450 日圓且僅費時約 15 分鐘。在結束長途旅遊之後，這絕對是個很大的慰藉。其次，福岡位處北九州，南下方便，去本州更方便。且福岡有山有海物產豐饒，有著名的博多灣和糸島海岸，絕對是出遊好去處。西南學院大學本身距離海邊只需要走約 20 分鐘即可抵達高級住宅林立的百道濱，是個加分項。最後，九州確實是個鄉下，但福岡是個在都市和鄉下取得了完美平衡的城市。即便是都心也不乏綠樹，道路寬敞人口分散。想要逛街時，

搭地鐵至天神一帶，即是都會。想踏青時，搭到七隈可以看山，姪濱可看海。其外，西南與西新商店街比鄰，十分方便。不用說吃的了，商店街上舉凡三大超商，麵包店，超市，唐吉軻德皆有，還有許多小巷子值得探險。還有，九州人確實十分有人情味。以我遇到的人來說，遇到了許多非常好的人，也結交了一些摯友。即使學校給我十分不好的體驗我還是很喜歡九州。

關於學校本身

簡單來說，我大概浪費了一整年在這個學校中。先聲明硬體設備非常棒，廁所和圖書館和五星級飯店一樣，但也都是金玉其外敗絮其中罷了。對於行政端的抱怨我可以寫個一萬字來細述，但篇幅有限點到為止，有些東西三言兩語說不清，且必須親身體會才能懂當下的絕望感。表面上看起來十分熱心但其實只顧他們自己罔顧學生。上學期時有一個大陸女生和美國男生起爭執，以局外人角度來看女生其實過反應了但她去和自己校方告狀，所以男生被強制退出所有有和她同堂的課，也無法加選。這給我一種他們會認真處理學生大小事的感覺，以至於之後在宿舍遇到了問題(適應不良加上當初沒有說清楚無法換宿)想請求他們協助換宿時以為他們會幫我處理但很可惜的沒有。哪怕我都壓力大到差點做蠢事，也到他們辦公室哭訴了結果他們表面上說會再聯絡，隨便打發了我之後就不了了之。結果解決方法是和舍監約談，獲得了個我們是付錢來受教育不是來享福的回應。當下真的很傻眼也心寒，所以前輩們的威壓我應該忍受嗎?事後我在反應了幾次，舍監說我可以換但他們都會裡外不是我處境也會變的很難堪變成問題學生，這根本是威脅吧。而且後來只要我遇到舍監，她都會在眾目睽睽下用調侃的語氣問我「姚桑 你開心了嗎」形成另一種壓力。說好的協助我們留學生活呢?沒有的事。就覺得是學校辦事不力，我忍。後來三月左右大家都有一個可以換宿的機會，我想著我大概也有，結果在全體留學生的面前被狠狠拒絕，僅因為我住在日本女生宿舍。非常的不公平且他們沒有事先告知，等於壓迫我們的權益。而且同住的日本人可以選擇房間，外國人可以選擇宿舍，我們就是被忽視的一群人。想當然的反應無效。就是好奇如果交換方不重視我們的權益那誰來重視?我們是甚麼，國際孤兒嗎?更別提說好照顧我們到底卻因為肺炎的關係直接關閉宿舍強迫我們回國，日期也是一直更動，本來說六月七號但後來突然大幅提前，在五月十幾號的時候突然告知我們必須在 24 號前全部搬離。我是亞洲學生機票還算好解決，但是歐美學生怎麼辦?明顯完全沒有考慮到學生權益。而且後期還聽信不知哪來的消息認為留學生之中有人要去夜店，所以發了個非常情緒化的 email 說我們要是感染了會一個人孤獨死在旅館而且家人朋友也都會因而連帶死亡，完全沒有修飾過用詞。先不論查證與否，這是為人師表該發的郵件嗎?總說之行政直接毀掉我的交換生活也不為過。然後課程部分，一般來說看到學生認真向學有升級意願都會鼓勵，但西南不是，他們想方設法阻撓。哪怕我分級測驗考了 92 也被拒絕。不顧我們有沒有真正學到東西。有兩個歐洲人拚死拚活去鬧去哭了一個禮拜才好不容易被允許升級，但也遭受老師差別待遇認為他們就是差別人一等。行徑誇張。怎會有人不允許學生上進?直接剝奪了我們學習的機會呢。坦白說我經過上述事情著實無法認真學習。沒有認真學習我自己也有責任要負，但我還是認為他們直接造成了我消極的態度。於是我把上課的時間拿去和日本朋友一起修他們部門的課，獲得了交換課程無法比擬的寶貴經驗和朋友。要是重來一次我不會選擇西南，就算選擇了西南我比起交換課程仍會去旁聽本科。

如果能幫助到想選西南的人的話就好了，雖然因人而異，但我真的不認為他們處理事情的方法能為你帶來多好的體驗。